

“真正成为世界上最强大的一个政党”

(上接 02 版)

校正方向,廓清迷雾,习近平总书记旗帜鲜明:“探索就有可能失误,做事就有可能出错”,要求正确把握失误的性质和影响,“切实保护干事创业的积极性”。

2016年1月,在省部级主要领导干部学习贯彻党的十八届五中全会精神专题研讨班开班式上,习近平总书记首次提出“三个区分开来”。

2023年1月,在二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记再次强调坚持“三个区分开来”,更好激发广大党员、干部的积极性、主动性、创造性,形成奋进新征程、建功新时代的浓厚氛围和生动局面。

组织敢于担当,干部更有底气。

激励担当,坚持选人用人正确导向,把敢不敢扛事、愿不愿做事、能不能干事作为识别干部、评判优劣、奖惩升降的重要标准;

崇尚务实,完善考核评价体系,增强考核指标的针对性、操作性,对干部近距离接触、多角度考察,多到基层干部群众中、多在群众口碑中了解干部;

加油鼓劲,坚持澄清正名,匡正政治风气,依法依规严肃查处诬告陷害行为,用信任和保护让干部放下包袱、轻装上阵,心无旁骛开拓奋进;

……

善用人者,必使有材者竭其力,有识者竭其谋。为敢于担当者担当、为勇于负责者负责,推动形成能者上、优者奖、庸者下、劣者汰的良好局面。

2024年3月,湖南常德鼎城区谢家铺镇港中坪村,村党支部书记段德喜向习近平总书记汇报:“村部最多的时候有38块牌子,现在只有12块了。”

牌子减少的背后,是基层责任清单的日益明晰规范。

“党中央明确要求为基层减负,要坚决整治形式主义、官僚主义问题,精兵简政,持之以恒把这项工作抓下去。”总书记说。

2024年以来,无论是出席重要会议还是深入地方考察,习近平总书记一次次部署督促破解基层治理“小马拉大车”问题,强调让基层干部把更多时间“集中到推动发展、服务群众上”。

减掉应减之负,担起应担之责。

2024年,中办、国办印发《整治形式主义为基层减负若干规定》,首次以党内法规形式制定出台为基层减负的制度规范。

干部干部,“干”字当头。干与不干,体现的是党性、是作风。习近平总书记强调:“为官避事平生耻。”

锐意进取、担当作为,方能当好中国式现代化建设的坚定行动派、实干家。

翻开2万余字的党的二十届三中全会《决定》,60条中的最后一条,突出强调“以钉钉子精神抓好改革落实”。

将改革蓝图变为现实,没有局外人、旁观者,必须始终保持“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,直面矛盾问题不回避,铲除顽瘴痼疾不含糊,应对风险挑战不退缩,奋力打开改革发展新天地。

政治路线确定之后,干部就是决定的因素。

历史和现实充分表明,一个政党、一个国家能不能不断培养出优秀领导人才,在很大程度上决定着这个政党、这个国家的兴衰存亡。

全面贯彻执行新时代党的组织路线,推动落实新时代好干部标准,中国共产党人正以更大的担当和作为,推动党和国家事业兴旺发达、长治久安。

(四)党的自我革命为何与人民群众息息相关?

“一个政党,一个政权,其前途和命运最终取决于人心向背”

“制定实施中央八项规定,是我们党在新时代的徙木立信之举,必须常抓不懈、久久为功,直至真正化风成俗,以优良党风引领社风民风。”

2023年1月,二十届中央纪委二次全会上,习近平总书记释放将作风建设进行到底的鲜明信号。

党的十八大后,中央八项规定制定出台,解决了管党治党“老虎吃天不知从哪儿下口”的问题,成为百姓交口称赞的作风建设“金色名片”。

当时,这个文件名称应该怎么定?习近平总书记郑重指出,规定就是规定,不加“试行”两字。

不加“试行”两字,意味着说了不白说,说了就必须做到。八项规定不是五年、十年的规定,而是长期有效的铁规矩、硬杠杠。

正是因为浇风易渐,淳化难归,一旦“喘口气、歇歇

脚”,极有可能再次反弹,失信于民。天下何以治?得民心而已!民心是最大的政治。

1912年,毛泽东同志曾写下《商鞅徙木立信论》,“此诚我国从来未有之大政策,民何惮而不信?乃必徙木以立信者,吾于是知执政者之具费苦心也”。

这是跨越时空的思想契合,这是颠扑不破的历史铁律。唯有取信于民,从人民中汲取力量,才能始终立于时代潮头。

人民群众厌恶不正之风,痛恨腐败现象,那就誓以风清气正凝聚党心民心。“打铁还需自身硬”是我们党的庄严承诺,全面从严治党是我们党立下的军令状。”

毫无疑问,反腐败是一件“得罪人”的事情。

一位外国人士评价:“反腐是一场会经历阵痛的自我革命。但是中共彰显了自身的态度——他们不惧怕这种阵痛,也经得起阵痛。”

新时代党的自我革命,底气来自何方?

“得罪千百人、不负十四亿”,天平两端孰轻孰重?这是一笔再明白不过的政治账。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央之所以敢于明知山有虎、偏向虎山行,正是源于一种“我将无我”的胸怀,正是源于一种“不负人民”的担当。

“古今中外这方面教训多得很!《诗经》中就有‘硕鼠硕鼠,无食我黍’的句子。”习近平总书记曾提及国家粮库里出的案子,“决不能任由‘粮耗子’折腾糟蹋。”

“蝇贪”“鼠害”,直接损害了党的形象。从最直观、最直接的地方入手,让人民群众可见可闻、可感可信,全面从严治党才能赢得人民群众的衷心拥护和大力支持。

“学校食堂的饭菜种类多了,也比以前好吃了!”在河南省洛宁县第一实验中学食堂,“校园餐”整改行动守护了孩子们“舌尖上的安全”;

“村里的200亩撂荒地全部得到修复,2024年种的150亩玉米、50亩油葵已经收获归仓。”在山西省阳泉市矿区,村集体土地被非法占用等违规违纪案得到严肃查处;

……

2024年,中央纪委国家监委直接抓中小学“校园餐”、农村集体“三资”管理突出问题2个全国性专项整治,持续用力做好群众身边不正之风和腐败问题整治工作,集中整治开展以来,全国纪检监察机关共查处群众身边不正之风和腐败问题56.6万件、处分43.3万人。以“铁拳头”惩治“微腐败”,从“小切口”撬动“大民生”,让人民群众切实感受到正风反腐加力度、清风正气在身边。

口耳相传的称赞,连起来就是清白政声;家家户户的小账,合起来就是民心大账。人心所向者,众口所赞者,有如百川之归海,其势必不可挡。

在十九届中央纪委六次全会上,习近平总书记满怀历史自信地指出:

“一百年来,党外靠发展人民民主、接受人民监督,内靠全面从严治党、推进自我革命,勇于坚持真理、修正错误,勇于刀刃向内、刮骨疗毒,保证了党长盛不衰、不断发展壮大。”

从让人民监督政府、接受他律,到事事反求诸己、清醒自律,“窑洞之问”的两个答案背后,跨越70余载的接续赶考、同题共答,不断进行的实践探索和理论思考,贯穿着一个映照历史的真理——“人心向背关系党的生死存亡”。

历史深刻表明,一个政党能够有多大作为,根本上取决于这个政党能够在多大程度上发挥人民群众的历史主体作用。

新时代党的自我革命,赢得了保持同人民群众的血肉联系、人民衷心拥护的历史主动,赢得了全党高度团结统一、走在时代前列、带领人民实现中华民族伟大复兴的历史主动。

2024年秋,福建省东山县谷文昌纪念馆,一组雕塑展现了谷文昌同志带领东山人民种植木麻黄的场景。党员干部和人民群众,想在一起,干在一起,如鱼得水。

在雕塑前,习近平总书记对干部群众说道:“先祭谷公,后拜祖宗”,这是老百姓发自内心的敬仰。人民心里有一本账,金杯银杯不如老百姓的口碑。”

“为官一任,造福一方”,只有走这条路,才是人间正道。”

(五)中国共产党的自身建设给世界政党建设提供了哪些启迪?

“中国共产党是世界上最大的政党。大就要有大的样子。”

9位国家元首,8位政府首脑,百余个国家的驻华使节和国际组织驻华代表……开馆3年多来,许多外国政要和驻华代表专程走进中国共产党历史展览馆,深入了

解当今世界上最大的马克思主义执政党在中华大地上改天换地、淬炼自我的奋斗史。

外国学者提出这样一个问题:为什么在西方政党政治面临种种困境之时,中国共产党却展现出蓬勃生机和强大韧性?

所谓“party is a part”,政党利益集团化是西方国家政党体制的突出特征。大多数西方主流政党作为大资本所掌控的不同利益集团的代言人,为各自利益集团谋利,这种资本坐庄、党派轮替的体制致使党争无休无止,“你方唱罢我登场”成为常态,党派相互倾轧导致政府效率低下,广大人民的利益无法真正得到保障,经常沦为党争的牺牲品。

以“中国共产党之治”成就“中国之治”。我们党是有着充分制度自信的政党,在国家制度建设中起着关键性作用。中国共产党带领中国人民建立新中国,建设新中国,推进改革开放伟大事业,并且要带领古老的中国实现现代化的目标。在这个过程中,中国共产党的自身建设,也是国家治理体系和治理能力现代化的关键引领和重要内涵。

胜人者有力,自胜者强。

中国共产党反腐败不是看人下菜的“势利店”,不是争权夺利的“纸牌屋”,也不是有头无尾的“烂尾楼”。

“放眼全世界,没有任何一个政党能像中国共产党如此严肃认真地对待自身建设,如此高度自觉地以科学的态度、体系化的方式推进自我革命,这是我们党的显著优势,也是引领时代的制胜之道。”习近平总书记的话掷地有声。

有人说,自我革命是“抓着自己的头发把自己提起来”,是“不可能完成的任务”。

中国共产党凭什么能?

“无私者,可置以为政。”“不私,而天下自公。”

中国共产党是没有自身私利的政党,因而拥有最彻底的自我革命精神,就能谋根本、谋大利,就能坚持真理、修正错误,敢于检视自身、常思己过;不讳疾忌医、不文过饰非,及时发现和解决自身存在的问题,就能有力回击一切利益集团、权势团体、特权阶层的“围猎”腐蚀。

2023年早春三月,中国两会胜利闭幕,当人们在思考踏上强国建设、民族复兴新征程的中国将给世界带来什么时,一场聚焦“现代化道路:政党的责任”主题的中国共产党与世界政党高层对话会给出了鲜活的答案。

全球150多个国家500多个政党和政治组织的领导人齐聚“云端”,共同参会。习近平总书记在对话会上提出的全球文明倡议成为国际舆论场上的新热词。

国际上,一个共识愈发强烈:中国共产党所展现的治理能力、所秉持的政治品格,为各国政党建设和世界政党发展提供了“中国样本”。

作为执政党的统一俄罗斯党“密切关注并仔细研究”中国共产党的做法;参照中国共产党党内监督机制,西班牙人民党成立人民监督办公室……越来越多国家政党借鉴中共、认可中共。

时代的答案,引动世界的回响。

2024年11月18日举行的二十国集团领导人第十九次峰会第一阶段会议上,习近平主席宣布中国支持全球发展的八项行动,“反腐败行动计划”位列其中。

由中国首次主办的联合国框架下的反腐败议题高级别会议吸引了105个国家、国际组织的近400名代表出席,超过以往历届;

举办国际反腐败培训班、研修班,向18国反腐败机构官员传授送宝;

与多国对口机构签署反腐败合作备忘录,将共建廉洁丝绸之路写入我国与47国双边合作文件;

……

世界百年未有之大变局中,在不断自我革命中前进的中国共产党如中流砥柱,为变乱交织的世界注入确定性和正能量。

天下将兴,其积必有源。

在指导无产阶级和劳动人民为求自身解放与发展的革命运动中,马克思、恩格斯揭示了这样的道理:“只有在革命中才能抛掉自己身上的一切陈旧的肮脏东西,才能胜任重建社会的工作。”

革命是历史的火车头,而真正的革命者永远年轻。

今天,新时代中国共产党人带领亿万人民在新的伟大革命中,有着这样的深刻自省:“必须一刻不放松地解决自身存在的问题,始终跟上时代、实践、人民的要求,以勇于自我革命精神打造和锤炼自己。”

一个真正想达到这个目的,并且具有达到这个目的所必不可缺的自我革命精神和自我革命能力的政党,将是不可战胜的。

(新华社北京1月5日电)